中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司

投资者关系活动记录表

编号: 2024-012

投资者关系活动类别	□机构投资者调研	□个人投资者调研
	□分析师会议	□现场参观
	□媒体采访	☑业绩说明会
	□新闻发布会	□路演活动
	□其他	
参会单位	投资者网上提问	
时间	2024年8月9日15:00-17:00	
地点及形式	公司参加"内蒙古辖区上市公司 2024 年投资者网上	
	集体接待日活动",	通过全景网"投资者关系互动平
	台"(https://ir.p5w.net)采用网络远程文字互动	
	方式召开业绩说明会	
公司接待人员	董事、总经理、党委副书记瞿业栋	
	董事、董事会秘书、首席合规官吴永钢	
	董事、财务总监宋泠	
投资者关系	问:如何理解包	园钢(集团)公司党委书记、董事
活动主要内	长孟繁英提出的"持	能动北方稀土建设成为国家现代产
容	业链龙头企业"?2	公司控制权是否存在由地方向国控

转移的可能?

答:尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 党的二十届三中全会提出进一步全面深化改革,推进 中国式现代化。公司作为行业的龙头企业,也需要在 稀土行业发展新征程中深化改革、推进现代化的使命 任务。在现有南重北轻的稀土格局下,公司将在做强 做优主业、实现高质量发展的同时,继续保持相关政 策的连续性和稳定性,提升公司价值。通过做大做精 稀土原料产业;拓展稀土功能材料供给能力,做优做 强磁性、抛光、储氢、催化、合金等稀土功能材料产 业;着力延伸产业链,做专做特稀土终端应用产业, 以改革创新驱动高质量发展为核心,持续引导产业向 高端高附加值领域发展,不断增强公司发展质量和效 益。

问:公司目前产能利用率有多少?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司冶炼分离产业满负荷生产运行;下游功能材料产 业按照市场需求组织生产,整体产能利用率在80%以 上。

问:公司有布局海外稀土资源吗?公司如何看待目前海外稀土企业不断传出将扩大稀土开采对我国稀

土行业的影响?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 目前,公司积极布局海外稀土资源,对海外稀土资源 进行调研分析。海外稀土冶炼分离企业规模与国内相 比整体偏小,短期内对我国稀土行业影响有限。

问:近年来公司股价下跌,有没有实质举措提振投资者信心、做大市值?

答: 尊敬的投资者您好, 感谢您对公司的关注。 近年来, 受股市震荡调整影响, 各行业上市公司股价 也随之波动。公司高度重视股价走势和市值管理工 作,制定有市值管理方案。市值管理的根本在于价值 创造, 在此基础上, 通过公司治理、信息披露、投资 者关系管理、科技创新、现金分红等方式依法合规维 护和促进市值提升。经营业绩是市值管理的基础和核 心,公司通过精益管理、提升经营绩效和核心指标、 改革创新等方式改善经营业绩,为股东创造价值。在 做好经营管理基础上,公司通过信息披露、投资者关 系管理等方式,与投资者等利益相关方建立良好关 系,积极向市场传递公司价值和发展信息,增进投资 者等利益相关方对公司的了解与认可。公司还通过实 施产业并购重组、项目投资等手段,优化产业布局,

延伸产业链,做大做强做优产业规模,提升产业链整体经营质量和价值创造水平,为维护和促进公司市值提升提供助力。

问:公司下半年与各大科研机构共同开发创新稀土产品及产品转化应用方面有什么进一步实质性举措?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 下半年,公司与复旦大学、内蒙古大学建立的稀土材料研究校企联合实验室将以课题合作的形式,围绕基础研究、应用基础研究、产品研发开展创新的科学研究和技术开发;与兰州大学和内蒙古科技大学的合作将重点围绕成熟技术在北方稀土进行产业化推广应用,以及开展前沿领域的基础性研究。

问:公司年初制定的目标能完成吗?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司 2024 年经营计划中的销售价格是按照 2023 年平 均销售价格测算,2024 年年初稀土产品价格呈现下行 走势,也是一季度利润下降的主要原因,如果销售价 格恢复到预算时水平,完成经营计划目标还是有希望 的。2024 年一季度公司按照总量控制指标组织生产, 产品销量高于同期,以及与新材料领域企业合资合 作、自身产业成果转化,寻找增量产业,把原料产品 更多的转化为附加值高的稀土功能材料和应用产品, 有利于增加收入和利润。公司制定了内部考核指标, 通过降本增效,继续内部挖潜,降低加工成本;设法 通过并购重组,股权转让等方式,优化产业布局,延 伸产业链,做大做强做优产业规模,提升产业链整体 经营质量和价值创造水平。进入下半年,公司千方百 计想办法朝着目标努力。

目前,国外经济形势变化,稀土下游企业的接单量、生产向好。完成 2024 年经营计划目标是有压力,但是预期是好的。

问:公司目前困境是什么原因造成的?作为上市公司有没有真正想过买公司股票的小散?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司非常重视回报投资者,上市以来累计分红 54.19 亿元。2012-2021 年度公司每年分红比例均超过 30%,连续10年分红比例超 30%。目前公司生产经营 正常。

问:集团公司对稀土研究院增资提级管理后有什么变化?公司在稀土研究院所占股份是多少?

答: 尊敬的投资者您好, 感谢您对公司的关注。

公司持有包头稀土研究院 52.69%股权,包钢(集团) 公司持有包头稀土研究院 41.56%股权。公司是包头稀 土研究院控股股东及第一大股东。包钢(集团)公司 对包头稀土研究院增资,有利于加快推进"两个稀土 基地"建设,更加高效地引入高层次人才,实施科技 成果转化。

问:稀土配额越来越多,去年甚至搞出第三批配额,是否意味着国家希望通过加大稀土配额的供给,再限制出口,让稀土供远大于求?是不是国家的布局就是让稀土便宜卖给下游所有用得到稀土的行业?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 从政策层面看,2023年国常会研究推动稀土产业高质量发展,会议指出,要统筹稀土资源勘探、开发利用与规范管理,统筹产学研用等各方面力量,积极推动新一代绿色高效采选治技术研发应用,加大高端稀土新材料攻关和产业化进程,严厉打击非法开采、破坏生态等行为,着力推动稀土产业高端化、智能化、绿色化发展。接着国家发改委和工信部出台了一些政策,国家下达了第三批总量控制指标,这些在政策层面是关联的。今年下游客户有了回暖的过程,消费类的需求量增速较快,产品价格下降对销量的增加形成 补充。

问:《稀土管理条例》出台对稀土行业有哪些方面利好?

答: 尊敬的投资者您好, 感谢您对公司的关注。 《稀土管理条例》是由国家制定并公布的行政法规, 具有较高的法律效力。条例基于近年实践的提炼和总 结,依据与矿产资源管理、生态环境保护、对外贸易 及讲出口管理等相关的法律法规制定。条例明确了稀 土战略资源地位,通过实施总量控制、严格开采许可 审批、强化环境保护监管等一系列措施,遏制稀土资 源的过度开采与浪费现象, 有利于稀土资源的保护性 开发。同时,条例针对私挖盗采、无证开采等违法违 规行为,设定了法律责任追究机制,条例第十一条强 调了稀土综合利用企业不得以稀土矿产品为原料从事 生产活动, 进一步加压引导行业秩序整顿, 规范行业 发展。此外,条例明确了国家对于稀土产业技术创新 与产业升级的鼓励与支持,明确提出要促进新技术、 新工艺、新产品、新材料及新装备的研发与应用,旨 在持续提升稀土资源开发利用的技术水平,引领稀土 产业向高端化、智能化方向转型升级。

问: 今年第二批稀土总量控制指标何时下发?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 工业和信息化部、自然资源部通常在每年第三季度下 达当年第二批稀土总量控制指标,请关注国家相关部 门网站。

问:请问公司重稀土产品生产规模?经营销售情况?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 白云鄂博矿中的中重稀土元素含量约为 2%,以 2023 年为例,公司获得的稀土冶炼分离产品总量控制指标 为 163234 吨,公司生产中重稀土产品约为 3000 吨左 右。

问:稀土如何与新质生产力相结合?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司高度重视科技创新对驱动产业发展和加快发展新 质生产力的促进作用,以科技创新驱动为引领,构建 开放共享协同的创新生态系统,做稀土行业的原创性 技术策源地、技术成果孵化器、创新体系推动器,打 造创新活力足、创新能力强、创新体系优、创新环境 佳的世界一流科技型领军企业,不断为打造"两个稀 土基地"提供坚实的科技支撑,以科技创新引领公司 未来发展,为稀土产业的繁荣与进步贡献力量。公司 启动自公司成立以来投资规模最大的稀土绿色冶炼升级改造项目建设,焙烧、萃取、沉淀等主体工艺采用行业领先的工艺、技术和装备,符合高效优质、节能减排目标要求,项目建成投产后将显著提升公司高端化、智能化、绿色化转型升级成效,进一步增强公司发展新质生产力的资源要素培育与运用水平。

公司将进一步增强发展新质生产力的自觉性和主 动性,以新质生产力的培育和运用,着力推动公司高 质量发展,引领产业转型升级;以技术突破和生产要 素创新配置提升公司运营效能。加大研发投入强度, 提升科研成果转化效率和效益,突出科研项目的实用 性和引领性。深化科研体制机制改革,整合创新资源 完善科研管理架构,加强科创平台及中试孵化基地建 设,促进产学研深度对接,加快成果产出。聚焦国家 战略、产业短板、技术瓶颈、降本增效,联合高校院 所、下游企业等开展科研攻关和协同创新, 加快新产 品开发,推动产品高端化、高值化升级。持续提升生 产设备数字化率、关键工序数控化率以及 3D 岗位机 器换人率,推进产业智能化转型升级。聚焦行业前 沿, 充分发挥稀土资源优势, 提升产业引领力, 推动 固态储氢装置、稀土永磁电机等成熟工艺技术装备和 产品应用;借力稀土行业 EPD (环境产品声明)平台功能,不断探索稀土生产节能低碳技术,为精准碳管理和环境绩效提升提供有力支撑,增强稀土产品绿色竞争力,推动产业绿色低碳转型发展。健全科技成果转化机制,建立健全以成果为导向的薪酬和激励机制,以及以市场和现场为导向的考核评价机制,开发更符合市场和现场需求的产品和技术。

问:包钢(集团)公司、包钢股份及公司三者新闻内容常让人分不清是哪个公司在搞稀土?能具体说下吗?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司控股股东包钢(集团)公司拥有全球最大的铁和 稀土资源共生矿——白云鄂博矿的独家开采权。控股 股东下属子公司包钢股份使用白云鄂博矿石生产铁精 矿和稀土精矿等,向公司供应稀土精矿,为公司生产 经营提供了原料保障。

问:多年来公司经营业绩常举步维艰,得天独厚的优势资源却没有定价权,请问公司常提的资源掌控力如何体现的?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 国家根据稀土资源储量和种类差异、产业发展、生态 保护、市场需求等因素,对稀土开采和稀土治炼分离 实行总量调控,并优化动态管理,上述因素影响稀土 产品价格。近年来,供需关系是影响稀土价格的主要 因素。

问: 贵司股价下跌,请问为何不启动股份回购提 振投资者信心? 是对公司的业绩没有信心吗?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司将综合考虑政策、市场情况、公司资金使用计划 等因素,待条件具备后,将积极谋划股份回购等切实 有效的提振股价措施。

问:一、二季度是否有生产现货未出售,等待三、四季度现货价格回升再出售?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 公司不存在上述情况,主要是长协销售,市场低迷对 销售量波动影响有限,但是市场回暖相应销售量也会 增加。

问:公司轻稀土产量国内占比超过七成,处于行业垄断地位,为啥价格控制不住?

答: 尊敬的投资者您好,感谢您对公司的关注。 国家根据稀土资源储量和种类差异、产业发展、生态 保护、市场需求等因素,对稀土开采和稀土治炼分离

	实行总量调控,并优化动态管理,上述因素影响稀土
	产品价格。
附件清单	无

注:公司严格遵守信息披露法律法规与投资者交流,如涉及公司战略规划等意向性目标,不视为公司或管理层对公司业绩的保证或承诺,敬请广大投资者注意投资风险。